Nossa proposta de carta de princípios divide-se em 03 pontos: Princípios, Objetivos e Fins. 

Princípios: 

1. Concepções gerais (visão do mundo)

· A ANECS se posiciona contra a sociedade capitalista que mercantiliza todas as esferas da sociabilidade do homem, da mulher e da natureza;

· A ANECS é contra a precarização do trabalho que explora cotidianamente a classe trabalhadora;

· A ANECS não se limita ao campo da legalidade na luta pela emancipação humana;

· É principio da ANECS se aproximar e dialogar com movimentos populares que pautem e aglutinem forças para uma mudança social, econômica e ideológica;

· Reconhecimento da existência da luta de classes.

2. Caráter das Ciências Sociais e da Educação

· Vinculação teoria e prática;

· Contra a mercantilização da Educação;

· Orientação da Formação dos cientistas sociais voltada para a classe trabalhadora e as contradições da mesma;

· Construir uma educação que seja emancipatoria, que desperte o senso critico e que não diferencie os que pensam e os que executam. Por uma educação pública, gratuita, popular, de qualidade e laica.

3. Comunicação

· Combater e denunciar formas de corrupção e manipulação de informações, em especial quando comprometam o direito publico da veracidade dos fatos, as ações políticas dos sujeitos e a justiça, e o favorecimento pessoal e de grupos.

·  A favor de mídias independentes, de forma a se contrapor a mídia hegemônica.

4. ANECS

· Autonomia das regionais

· A ANECS deve ser organizada por escolas. Pautada na contextualização da realidade de cada uma destas, priorizando a transformação coletiva. Horizontalidade em todo o processo de construção da ANECS e de seus espaços (perpassando desde a comunicação até as deliberações);

· É um principio da ANECS que nós, estudantes de Ciências Sociais, nos entendemos como classe trabalhadora e  atuamos no M.E enquanto parte dela;

· Apartidarismo, mas não antipartidarismo entre os espaços, onde a ANECS se mantenha independente e autônoma a organizações como Partidos Políticos e Grupos vinculados à Partidos Políticos

· A ANECS é um instrumento da luta de classes atuando principalmente na transformação dos estudantes em sujeitos da sua própria história.

Os dois pontos seguintes também deverão ser discutidos por cada regional/escola.

Objetivos:

· Quais são nossos objetivos

Fins:

· De que forma chegar a esses fins

